

上诉法院裁决暂停执行总统入境限令 特朗普:咱们最高法院见

三法官一致裁决 特朗普推特叫板

据媒体报道,在听取了反对入境限令的华盛顿州律师和要求恢复这一行政命令的美国司法部律师的电话陈述后,3名联邦第九巡回上诉法院法官9日作出一致裁决:继续暂停执行总统禁令。

华盛顿州方面表示,这个裁决是“国家的胜利”。

特朗普1月27日签署针对移民和难民入境美国的总统行政令,被国内外指责为针对具体穆斯林国家及违背美国宪法精神。

本月3日,美国华盛顿州西区联邦地方法院法官詹姆斯·罗巴特在西雅图作出裁决,在全美范围内暂停执行特朗普入境限制令。随后,美国国土安全部将入境规则恢复到特朗普签署行政令前的状态。

美国司法部随即上诉,要求紧急停止“罗巴特裁决”。位于旧金山的第九巡回上诉法院5日驳回司法部诉求,维持暂停入境限制令。

中国社会科学院美国问题专家刁大明说,联邦第九巡回上诉法院以3比0表决作出裁决“在意料之中”,因为该法院位于美国西海岸,覆盖了比较多自由派的州,以往判例立场也“比较自由”。

针对这一裁决,特朗普很快发表推文称:“咱们法庭见。”当天在白宫西翼的过道上,他对记者说,“这是一个‘政治决定’……令我们国家的安全面临风险”“我们将赢下这场官司”。

不过,特朗普当时没有具体表明是否会要求司法部将此案进一步上诉至联邦最高法院。

司法部当天则表示:“正在研判(法院)裁决,考虑(措施)选项。”

位于旧金山的美国联邦第九巡回上诉法院当地时间9日作出裁决:维持暂停执行有关移民入境美国的总统行政令。总统特朗普随即表示:“我们(最高法院)法庭见。”

这场官司下一步如何打?专家认为,后续进展对特朗普并不有利。无论结局如何,反对方“纠偏”总统入境限令已经起到效果。总体来看,当前的民意冲突显示了美国社会在移民、贸易、教育等方面严重的严重分歧。



2月6日,一名女子(右)在美国波士顿洛根机场拥抱从伊朗来美的母亲。 新华/路透

真打到最高法院 结果“不好确定”

路透社认为,从特朗普和司法部表态看,这个官司有可能上诉至联邦最高法院。

按照美国法律,最高法院拥有最高司法权,由一名首席法官和八名大法官组成,均由总统提名并经参议院批准任命。无论初审还是终审,最高法院的判决都是最终判决。判决不需一致同意,只需6名最高法院法官参加裁决并以简单多数即可通过。

刁大明说,从理论上讲,最

高法院必须取得四位法官同意才会受理上诉,因此最高法院最终是否受理此案还是个问题。

“如果政府选择不走这个程序的话,就会出现另一种情况:其他联邦法院针对该总统令作出不一样的判决,这样的话最高法院就必须受理案件。”

目前最高法院恰值“敏感期”。保守派大法官安东尼·斯卡利亚去年2月13日去世后,时任总统奥巴马当年3月提名上诉法院法官梅里克·加兰担任最高法院大法官,但是遭遇共和党坚决反对,特朗普上任后

提名科罗拉多州联邦法官尼尔·戈萨奇为最高法院大法官,民主党又表示反对。

路透社认为,在这关键时刻,特朗普对戈萨奇的提名很难在短时间内获得国会通过。

刁大明认为,目前最高法院8名大法官中有“4个自由派,3个保守派,1个骑墙派”,不排除作出不利于特朗普的裁决。即便戈萨奇获得通过并及时就位,由于一名大法官态度不明,因此结果“很难说”。路透社也认为,最后结果“不好确定”。

民意显示,美国国内对特

朗普入境限令的支持率达到47%,反对率为53%。

刁大明特别指出,尽管遭到强烈批评,但这一行政令的支持者也很多,显示出民意的分裂。他预测,今后在气候、贸易等问题上,类似分裂还会出现,“这是美国政治需要面对的现实”。

从司法层面看,如果美国政府决定继续上诉,就需要指定一名副司法部长代表政府推进程序。目前该职位还没有人选。据美联社报道,特朗普曾表示,下周将提出相关人选。

据新华社

请安倍打高尔夫,特朗普为啥自掏腰包



本报记者 王昱

当地时间9日晚,日本首相安倍晋三抵达华盛顿,开始为期三天的访美之旅。10日,安倍将与美国总统特朗普在白宫迎来特朗普当选后的第二次握手。这也是特朗普就任美国总统后,两人首次以首脑身份举行会晤。会晤后,安倍与夫人将搭乘特朗普的“空中一号”,一同飞往佛罗里达州的特朗普私人庄园,同住两夜,并与特朗普一起打高尔夫球。

为了此访取得成功,安倍谋划许久并特意准备了豪华“大礼包”,被日本国内批为搞“朝贡外交”。其实,为招待这位日本首

相,特朗普也下了“血本”。从目前公布的行程看,此次“特安会”,不同寻常之处至少有两点。

首先,在上任伊始百废待兴、移民限制令前途未卜的当下,特朗普仍然拨出两天时间陪伴安倍,这是很不平常的。我们可以与不久前到访的英国首相特雷莎·梅作对比,虽然上有“英美特殊关系”兜底,下有两人相似价值观为依托,但特朗普依然只给特雷莎安排了一天时间,两人闭门会谈个把小时,一起开了个记者会,吃了个晚饭,就各回各家了。与之相比,特朗普与安倍这个“外人”反而要一起呆上如此长的时间,这不禁让人好奇,他俩有那么多话可聊吗?

其次,也是更值得注意的一点,抵达佛罗里达后,特朗普将邀请安倍前往自己在佛州的马阿拉歌私人庄园参加晚宴,并和安倍一起打高尔夫球。注

意,根据白宫方面的最新表态,这个行程的费用是由“总统本人负担的”。

懂点西方外交规则的人都知道,谁掏腰包,这可是个大事。问题的关键倒不是什么钱不钱的(反正特朗普也不差这点钱),按照美国的外交惯例,如果美国外交部长在邀请安倍时该行程是有必要的,那么钱理应由美国政府来出。如果是日方为了加强日美关系,单方提议添加上的,那么就应该由日本外务省来买单。现在这钱由特朗普来出,就只能有一种可能,该提议是由这位总统本人做出的,是特朗普认为有必要在正常外交访问之外,再单独把安倍请到私人庄园里去谈谈。

那么问题又转了回来,特朗普跟安倍为啥有这么多话好谈呢?这倒不是什么“秀亲密”的缘故,而预示了特朗普时代日美关系的纠结。

目前看来,美国对日本的期许至少有两点,第一,按照特朗普的“美国优先”原则,美国需要缩减海外的入超,而2016年日本取代德国,成为仅次于中国的美国第二大入超对象。因此,怎样在经济上痛剪日本的“羊毛”,是特朗普最想干的事情。但另一方面,为了应对亚太的新局势,特朗普又必须借助日本这个盟友的力量,稳固美日同盟架构和战略关系,也许还会给日本在政治军事上更大的自主权,通过重新武装日本为自己在亚太提供助力。

这两个诉求到底哪个对特朗普更重要目前尚不清楚,但它们显然存在一个内在矛盾——从理论上说,美国如果想重新“提拔”日本,必须给它更多的支持,至少要少薅一点“羊毛”,毕竟经历了“失去的二十年”后,日本如今处于“地主家也没余粮”

的状态,想实现“国家正常化”就得养军队;想在国际上说话有分量,还得在海外撒钱,这些都是很费银子的事儿。但是,对国内“铁锈带”美国人有许诺的特朗普,想从日本那里拿到的又恰恰是比以往更多的经济让利,这就变得十分矛盾了。简单地说,特朗普对日本的政策稍不慎,就会陷入“既让马儿跑,又不让马儿吃草”的窘境。

所以,在这次“特安会”中,特朗普急需对日本进行一次商人最拿手的“产业估值”,从安倍的开价中弄清楚:如果从日本那里“薅羊毛”,能弄到多少利益;如果给日本人放水,对美国又能带来什么好处。在综合评估后,他会在这两极中寻找一个平衡点,以便达成两全其美的效果。

为了如此重大的战略决断,特朗普自掏腰包请安倍客,也算值了。